

浙江科技学院学报,第 24 卷第 5 期,2012 年 10 月

Journal of Zhejiang University of Science and Technology

Vol. 24 No. 5, Oct. 2012

DOI: 10.3969/j.issn.1671-8798.2012.05.004

诺曼·梅勒《裸者与死者》中自由主义思想的根源

王金生

(浙江科技学院 语言文学学院,杭州 310023)

摘要: 诺曼·梅勒的《裸者与死者》自由主义思想浓郁,其产生的根源是多方面的。其中清教徒的个人主义思想是美国自由主义思想的历史渊源,萨特的存在主义则为美国的自由主义思想提供了理论基础,作者本人的犹太出身和个性特征也都成了《裸者与死者》自由主义思想的重要源泉。

关键词: 裸者与死者;诺曼·梅勒;自由主义;根源

中图分类号: I106.4

文献标志码: A

文章编号: 1671-8798(2012)05-0361-03

Roots of liberalism in *The Naked and the Dead* by Norman Mailer

WANG Jin-sheng

(School of Languages and Literature, Zhejiang University of
Science and Technology, Hangzhou 310023, China)

Abstract: In *The Naked and the Dead* by Norman Mailer, liberalism is its main note for many reasons. Among them, the doctrines of the Puritans is the historical resource of American liberalism; Sartre's existentialism supplied the theoretical basis for the author while the author's Jewish birth and his personal characteristic trigger the liberalism in *The Naked and the Dead*.

Key words: *The Naked and the Dead*; Norman Mailer; liberalism; root

《裸者与死者》是美国当代作家诺曼·梅勒在 1948 年创作的一部轰动美国文坛的战争小说。小说一反传统的美学概念,采用了粗暴的语言去鞭挞了极权主义者统治下的所谓“文明”与“民主”。在作者的笔下战场变成了荒原,精神化为空壳,生命如同粪土,孱弱的反抗被击垮,个体的自由完全被极权主义者所消解。小说在极权与自由的撞击中,完成了善与恶的交融,善中有恶,恶中有善,驱恶扬善正是对自由的渴望,自由主义思想已经成了贯穿小说始终的一个脉络,对其深入挖掘则展现出一幅人性斗争的壮丽图画,而这其中潜在的原因则是多方面的。

收稿日期: 2011-11-23

作者简介: 王金生(1965—),男,黑龙江省伊春人,教授,硕士,主要从事英语语言文学的教学与研究。

1 自由主义思想的发展

对于自由的认识,不同的语境、不同的时代都有着完全不同的内涵。古希腊人会不假思索地认为个人是为祖国而生,个体没有满足特殊需要的权力^{[1]471};到了法国大革命时期,自由、平等、人权及公民权原则开始出现,但是政府与人民仍是对立的^{[1]741};而源于英国的哈耶克式自由主义认为,人不仅要有个人追求,而且要遵守规则,主张对传统的价值、观念、信仰、习俗、惯例、制度持一种消极的无为的态度^[2]。哈耶克的自由主义不再是法国的民主和人权,而是法治与宪政,人权与极权开始妥协。近代以来的自由主义思想则更加丰富,其中美国的自由主义思想最具代表性:言论自由、信仰宽容、个人自由、个人尊严、人民主权、国家民族自决、政府透明度、限制政府权力、自由市场经济和自由贸易等都是自由主义的范畴,政府无权干涉人的灵魂和思想,并逐渐凝聚成基本的美国精神——保障公民政治自由和个人权利不受政府和他人侵犯^[3],极权被人权彻底征服。这种美国精神则是本文对梅勒自由主义思想的把握。

2 小说对自由主义思想的书写

2.1 作品对自由的诠释

自由没有绝对的,在某一地方有自由,在另一地方就有限制,一个系统不可能保证所有人的自由,而且这种社会控制是在少数有经济权力的人手里,他们牺牲了多数人的自由^[4]。在战争中,不管是极权主义者还是普通的士兵,都无法摆脱自由与极权的斗争,每个人都渴望自由,但每个人又都摆脱不了极权的迫害。梅勒在小说中描写的是军队,折射的则是美国社会,服从政府是一种道德义务;与此相对,一个在专制政府统治下的人是没有义务效忠政府的^[5],这正是社会斗争的两个方面。现实中,极权主义者总是要千方百计地利用自己的权势将祸端留给士兵,而士兵则只能被他人所驱使。当士兵史坦利遇到侦察排的“当家”克洛夫特时,他真的不敢跟这个人别扭,论冷酷恐怕也得数他第一^{[6]21}。这就是极权对自由的限制。小说把士兵与军官放在了两个对立的营垒里,体现了极权与自由的对立,但同时又对每个人都怀着一颗平常心,即便是对日本敌军,当他们置身于恶劣的环境,梅勒也给予了他们一种同情,这正是作者对自由的向往和对人权的最高尊重。

2.2 自由主义者的无奈

梅勒的《裸者与死者》以战争为题材是他追求自由,反抗压迫思想的体现。因为军队等级森严,权力被集中在少数人手中,上级的意志必须无条件地执行,个人必须服从于集体,梅勒通过对极权主义者的揭露和对战士的深切同情传达了自己的自由主义思想。极权主义者克洛夫特在与战士打牌不顺时说:这位兄弟,你还是少给我放屁吧。这牌我爱怎么打就怎么打了,你就是不乐意,又能怎么样呢^{[6]12}。语言中充斥着极权主义者高高在上的气势,战友的情谊荡然无存,而统治阶级所宣扬的“仁爱”则更是无从说起。极权主义者统治下的士兵则对自由充满无奈,士兵马丁内兹中士躺在自己的铺位上,只要有人说话声音一高,口气一急,只要轮机的噗噗声调门一变,只要有人踢响了地上的枪支装备,他都会吓得一哆嗦。他只觉得自己的神经从来没有这样紧张过,躺在铺位上禁不住汗水直流^{[6]23}。小说中的罗思是个懂一点文化的自由主义者,面对战争,他也只好把肩膀一耸:有什么好说的呢,军队就是要你来当炮灰嘛。连他这样有了儿女、体质又差的人,都要抽去当步兵^{[6]62}。小说中的候恩和雷德被刻画成极权主义牺牲品的典型,而不是理性的化身,两人都没有可持续的信仰,人的本性使他们只能堕落成卑微的自由主义者,最后被野兽吃掉。作者笔下的将军并非是士兵利益的代表者,而是一个玩弄权术的高手,对于那些威胁不到自己权威的人,他可以尽力地表现出一种宽厚,而在其他军官面前则要处处去捍卫自己的尊严,当他对士兵说话时,就夹一两句粗话,声音也故意放含混些;跟军官在一起时,则总是一副威严而冷淡的神气,选词用句也自必一丝不苟^{[6]101}。

3 梅勒自由主义思想的产生

3.1 美国人的民族追求

个人主义思想在美国人心中根深蒂固。早期来到北美的清教徒们相信:自由、民主、平等是上帝的旨意,他们需要完成这一神圣的使命。清教徒的宗教使命感,与美国人的这种反对专制压迫、反抗宗教迫害及追求民主自由的观念相结合,就构成了美国人“民主改造世界”的梦想。1776 年,当《独立宣言》首次在

独立广场上向费城人民宣读时,庄严宏亮的自由钟声,向全世界人民宣告了一个民主自由的国家的诞生。1787年,一批美国精英们签署了《独立宣言》,从此自由民主的理想永远指引着合众国的人民,并成为永远雕刻在美国民族内心的价值观。自由之子潘恩说:“哪里没有自由,哪里就是我的故乡^[7]。”早期的自由斗士们为祖国而献身的精神永远感染着后来的美国人。

3.2 霸权主义对作家的触动

20世纪初,美国经济迅速崛起,自由主义思想已经演变成了对他人自由的操控和对他国政治的干涉,并为美国人以自身价值观念来不断寻求对外扩张找到了重要的理论依据,积极“干预”世界事务被转化为政治家们乐此不疲的追求。他们总是打着维护世界和平、为人类的自由与尊严而战斗的旗号,给自己捞取政治资本,而贪图既得利益的上层资本家则推波助澜。然而在美国普通民众眼里,除了独立战争,美国的历次战争都是与他们的个人幸福丝毫无关的,人民和士兵只是战争的牺牲品。战争结束后,人民并没有得到统治阶级宣扬的民主与和平,无休止的政治斗争和不断加剧的极权统治,让人感到窒息。用卡明思将军的话说,战争是历史能量的一个转化过程,过去百年的历史进程,总起来不外乎一条,就是权力愈来愈集中^{[6]410}。这种霸权主义意识与梅勒的民主自由意识发生了强烈的碰撞,并深深地刺痛了梅勒,梅勒向世人大声地发出了警告:谁都看得出今后这个世纪就是反动派的天下,说不定从此千年万载^{[6]170}。

3.3 犹太出身对作家的影响

诺曼·梅勒1923年出生于新泽西州的一个犹太家庭,他的犹太出身决定了他崇尚自由、反对压迫的基本立场。犹太人祖居的巴勒斯坦地区位于亚、非、欧三洲和地中海与红海交汇之地,战略地位举足轻重,因此自古以来就一直是周边大国争夺的对象^[8]。历史上从摩西带领希伯来人走出埃及,据说在荒原中度过了40年^[9],并逐步建立了他们自己的家园,之后这个民族就被卷入了无休止的家园争夺之中,不断被排挤,饱受屈辱,最后流散到世界各地。到了德国纳粹时期反犹情绪更加与日俱增,希特勒开始大规模地屠杀犹太人,大批犹太人流亡到美国,他们渴望得到新生活,但是现实是即便他们取得了很高的经济地位,仍难以融入美国的主流社会。专制主义的残酷压迫剥夺了一切人的政治活动权力^[10]。犹太人对人间的迫害与战争的敏感不仅因为他们始终作为被敌视的一方而存在,而且因为这个民族在逆境中已经培养了一种发现和挖掘人性本质问题的能力,犹太裔作家在文化心理深处都存留着强烈的犹太意识,自觉不自觉地将其与自己的作品相联结,诺曼·梅勒正是其中的典型代表之一。

3.4 萨特存在主义思想的介入

1927年,第一次世界大战后,德国人海德格尔令人耳目一新的《存在与时间》的出版标志着存在主义思想的创立;1943年法国人萨特出版了他的《存在与虚无》,该书成为存在主义文学奠基之作,其主要思想是标榜个人的生活自由,把存在放在第一位,并在资本主义社会被奉若神明。

存在主义者认为:人的自由先于人的本质并且使人的本质成为可能^[11]。这意味着人的自由是绝对的,自由与存在都是人与生俱来的,而且人生的意义就在于自由。萨特还在他的存在主义里提到了他人的概念,他认为他人对一个人的自由具有着双重意义:既是限制又是否定,既是否定又是否定之否定,即更高层次的否定。在剧本《禁闭》里萨特指出,如果我们同他人的关系被扭曲了,变了质,那么他人只能是地狱^[12]。

二战结束后,美国政治与经济的发展加剧了思想文化领域的动荡,其现代文学艺术呈现出多元化特点,涌现了浪漫主义、现实主义、现代主义和后现代主义等多种文学形式,然而对梅勒影响最大的还是存在主义思想的传入。梅勒与萨特几乎处于同一时代,两人都上过战场,都有过精神的压抑,因此揭露社会问题,追求个体自由不约而同地成了两人的共同目标。梅勒笔下的战争,完全没有那种奋勇杀敌的场面,有的都是战士精神的惶恐:当时他已筋疲力尽,而日军的炮火还打个不停,他吓得只能钻在水里默默呜咽^{[6]29}。小说没有提倡为国捐躯,体现了作者对人性的深刻理解和对压迫的反抗,这也同时是存在主义的追求。

4 结语

梅勒的思想性格是十分复杂的,很难用一种思想加以概括,他一生都在不断探索与创新中写作,不断地否定自我,追求个性发展,用一支叛逆的笔去揭露现实,歌颂自由。梅勒之所以能够这样战斗一生,不仅仅因为他是美国人,同时,他也是犹太人,一个将“自由”凝固在骨髓里的战士。